

關品方博士：如何維護香港長期穩定繁榮

前香港特區政府中央政策組特邀顧問、(北師大/港浸大)聯合國國際學院教授關品方博士日前就當前香港動蕩局勢接受了本網電話專訪。以下為專訪實錄：

記者：關教授，您如何定義當前香港局勢？

關教授：剛開始時還有人摸不着頭腦。半年下來，很清楚了。是一次有綱領，有組織的，由外國勢力，台獨勢力和香港內部各種反對勢力互動配合，利用逃犯修例事件，充分發揮顏色革命方法，充分利用網絡號召威力，在由中美兩國貿易戰引發的全球兩大陣營角力的國際環境下，利用香港深層次的尖銳的階級和世代矛盾，配合台獨明年一月統獨對立的選戰形勢，經過深思熟慮和長期謀劃，發起的一次以打擊香港一國兩制為短期目標，以奪取香港立法和行政的主導權為長期目標的反中亂港的，帶有恐怖主義和納粹主義色彩的社會暴亂。

記者：當前香港泛民主派和示威者提出的“五大訴求”，香港特區政府是否應該積極回應？

關教授：所謂五大訴求，只是階段性的凝聚反中亂港勢力的藉口，關鍵是所謂真雙普選，劍指區議會，立法會，選委會和行政長官選舉，實質是要求治權凌駕主權，兩制凌駕一國。日後反對派會因應鬥爭形勢不斷添加根

本不可能接受的所謂訴求。當前的訴求是解散警隊，可否接受？能否商量？在中美長期角力和港台持續有選舉的情況下，香港動亂已成風土病，揮之不去，那末，怎樣可以和反對勢力談什麼五大訴求？現時是敵我矛盾，無協商餘地。反對派亦心知肚明。

記者：您認為香港泛民主派在當前局勢下扮演了什麼角色？

關教授：他們拒絕和勇武派/縱暴派割席，為了議席和黨派利益，不惜犧牲過去至少在表面上支持一國的原則，現已蛻變為泛黃派，反中國執政黨反中國政府反中國人民，不可再稱他們為泛民主派，因他們已背棄和平理性非暴力，尊重反對意見，協商共贏，以民為本的民主理念。泛民主派已成投降派，一貫以來只會反對特區政府有效施政，在動亂的過程中不斷推波助瀾，扮演了讓局面不斷惡化，暴力不斷升級的醜惡角色。

記者：泛民主派取得了此次區議會選舉多數席位，對當前香港局勢會產生何種影響？

關教授：對所謂泛民主派這個固化的詞彙，要重新思考。4成港人支持建制，6成港人反對建制，這個基本盤不會輕易改變。單議席單票制，在碎片化的選區，進行簡單多數勝出的制度下，在激進的年輕首投族積極參選的背景下，今次這個選舉結果毫不奇怪。勇武派大

捷，以後3年的立法會，選委會和特首選舉將會受到影響，真雙普選的訴求將會震耳欲聾，示威集會遊行暴力破壞仍將持續不斷。建制派從來都只是烏合之眾，形勢毫不樂觀。當前的局勢是，泛黃派需要時間消化勝利成果(取得區議會可觀資源)，會暫時減少街頭暴亂，但絕對不會停止，因已嘗到甜頭。這次選票結果說明，主要是市民不滿政府無能，無法有效地止暴制亂。要警惕這種不滿政府的情緒蔓延。

記者：您認為解決當前動蕩局勢的出路在哪里？

關教授：市民期待中央出手，軟硬兼施，但不是出動解放軍或特警。政權交替從來不是易事，特別是民心回歸。97年不費一兵一卒未經流血，豈有如此便宜之事？22年施政有錯失，低估敵對勢力的長期經營。內因要檢討，要全盤策劃，重新出發。教育/傳媒/宗教/社工，四大災區。如何抗衡？致力國民教育，官營電台電視，惡補文化歷史，舒緩貧富懸殊。要解決主權和治權的主從關係，要解決一國和兩制的主從關係。要密切聯繫群眾。要依靠香港本土真正的愛國愛港先鋒，給予實質的資源支持。司法權有嚴重漏洞。國安法要從速訂立。時移勢易，現在看來，基本法有四大不足之處，要檢討，看如何改善。對年輕人，要有今

後二十年長期部署接班的計劃。如不徹底地改弦更張，將貽誤香港今後好幾代人，會弄致人心背離，漸行漸遠。具體辦法這里不宜多講。忍將萬字平戎策，換取東家種樹書。

記者：您認為香港特區政府應如何解決香港房價、就業、貧富差距等問題，如何維護香港長期穩定繁榮？

關教授：要停止極端的資本主義和改變放任的市場主義。不可迷信所謂積極不干預的政策。不患寡而患不均。土地/住房/社福/科研/教育/文創/旅遊，全部都政策滯後，不思進取。如何融入大灣區，動作雖大，有姿勢，無實際，花拳綉腿。港府(公務員吏治為本)在複雜的國際環境下，根本無能力管治一個全方位開放型的國際大都會，長期缺乏政治領袖，故此，因循守舊不問責，高薪厚祿避實事，難地懶政不作為，招致市民不滿。這是暴亂的內因。具體建議很多，不宜在此細述。

記者：據說您因為一些言論觀點遭到香港媒體的“封殺”，原因是什麼？

關教授：你看我以上的鉅言，不被封殺才怪。原因？本人直指問題核心，當政者下不來台。

記者：感謝您接受本網採訪。

關教授：不客氣。關河渡渡時不再，白髮頻添恨無才。攜書挾劍空懷志，愧無餘力賦登台。

2019-12-06 原載阿根廷華通網

香港歷史的必然

本文作者：一國兩制研究中心總裁 張志剛

在過去的3天，不同政治陣營的政治人物、政客，以及政治評論員、觀察家都對24日區議會投票作了分析，本欄不再在那一大堆數字內糾纏，去作一些已經有人提過的觀點和分析。風物長宜放眼量，不如從區議會選舉內已經揭示的一些事實，去作一些相對宏觀的觀察。

近幾月來，有一位在建制派內迅速走紅的網上評論員叫「兔主席」，他的背景早就有人透露過，他並不是長居香港，但對香港的興趣濃厚，而他受過嚴謹的政治學教育和鍛煉，概念化(conceptualization)的能力相當高強，所以對過去6個月在香港發生的動亂，兔主席的評論，沒有流於事實的陳述和立場的重申，也沒有陳腔濫調的泛泛之談。但兔主席走紅的另一個原因，是他把許多香港建制派人士內心的話講了出來。

因為種種原因，包括如大局為重的觀念和政治紀律等，建制派人士作公開的發言和表態時，會有一定的局限和約束，所以不能暢所欲言。他們不一定公開發表一些違背自己想法的言論，但難免避重就輕，又或者繞過一些敏感的問題。兔主席雖然是「官三代」，但因為不是居于香港，和香港的政治圈子也沒有聯繫，所以禁忌和包袱遠比香港的政治人物少，他的身分，有點似內地的「自由知識分子」又或者「清流」。香港建制派人士，終於找到一個可以放言高論的代言人，自然開心雀躍不過。

個人對兔主席的分析，雖然不是完全贊同，而其中一部分因為不掌握香港最實在貼地的政治生態，在推論上會有所偏差，也許在內地也有一些敏感禁區而同樣未能暢所欲言，但以把香港問題放在全國大局的架構下作分析，兔主席的微博文章，仍算是必讀之選。

兔主席在11月26日發表的文章〈港人做出的選擇：打開潘多拉的盒子(第三部分)〉，算是在宏觀層面去總結區議會選舉結果。因為博主的背景，其宏觀分析比微觀論述更有可讀性。他在文章一開端即引述他在2019年國慶節寫的一篇文章〈人民的歷史選擇〉，望題知義，就是中國大陸人民做了一個在歷史上正確的選擇。兔主席引述了他自己的原文：「之前，也許有不少人對體制多有批評，對政策和路線表示懷疑，對愛國主義保持警惕，以致於希望在政治上保持某種程度的中立。但經歷這個夏天，他們會選擇更加堅定地擁護黨，擁護祖國。這是一個由衷的、真誠的選擇，也代表着某種『和



解」——在糾結和疑問中，他們真誠地選擇了黨，選擇了祖國，把自己的存在、未來與發展與祖國綁定在一起。」

博主在〈港人做出的選擇：打開潘多拉的盒子(第三部分)〉的文章里，引述了中國大陸人民作了正確的歷史選擇為開場白，就算不看內文，也可以猜到，在兔主席眼底下，香港人在11

月24日區議會選舉中，就是作了一個在歷史上錯誤的選擇，而原因就在他的題目：打開了潘多拉魔盒。

用香港和整個中國大陸相比，並不合適，也不公平。個人過去在不同場合講述中國和香港的關係時，都提到一個觀點：中國以失去香港而開始百年的沉淪，而以民族復興進入上升軌道

而取得香港的順利回歸。中國由鴉片戰爭，割讓香港作為百年苦難的序幕，中國人在掙扎求存的過程中，作了多少痛苦的選擇？

兔主席筆下13億中國人民做對了的選擇，不是從天而降的恩澤，而是長達6到7代中國人鏗而不捨、匍匐前行的累積成果。至於香港，可以算是近180年的時代幸運兒，除了三年零八個月是和中國一道嘗過淪陷的苦難之外，其餘都是置「中國人做痛苦選擇」之度外，甚至享受着令人一再意外驚喜的「紅利」。尤其30歲以下的香港人，來到香港這花花世界時已經是中國改革開放的受惠者。自2004年推動香港和內地經濟融合的大政策以來，香港享受着15年以來幾乎毫無間斷的繁榮成長，就算美國次貸引起的金融海嘯，美國和歐洲經歷數年的衰退，香港也近于毫無影響之下安然度過。15年的太平安樂，香港絕大多數市民，已經是習以為常，30歲以下的90後更視為必然。對他們要求作「歷史上正確」的選擇，是一廂情願，還是緣木求魚？

香港在過去180年所享有的絕佳好運氣，怎能和歷盡苦難的中國相比！對香港人的考驗，是要經歷一連串的痛苦決定，承擔選擇錯誤的痛苦後果，才會懂得選擇。這就是兔主席在文章開首即引述自己的結論：「歷史充滿偶然，但也有必然」這定律一樣。選擇從來是大學問，歷史的正確選擇更是難上加難的課題。要享受着180年絕佳好運氣的香港人去作正確的歷史選擇，其結果早就估計得到！更何況在當下的新時代，西方式的民主選舉政治，已經進化到不知是9.0還是10.0。在種種煽情作偽的操演之下，投票選舉早已經脫離所謂「民主」的主體真義。英國人在政治上的浸淫造詣，可以說是「政治學博士後」的水平，在日不落帝國年代固然翻手為雲，覆手為雨；就算二戰後退回本島，也是以小制大，舉足輕重。但脫歐一役，仍然陷于進退兩難，狼狽不堪。香港人在政治上只是剛啟蒙還沒有上道，已經要應考「選舉政治11.0」。

預告未來戰役更慘烈！區議會選舉的結果如此，其實只需要操弄憤怒和仇恨，就可以一戰功成。食髓知味，未來的3場選舉，反對派如何操演，早在政治劇本之中。攻破香港管治權的第一道城牆，對最終戰果沒有任何影響，但卻預告未來戰役會更為激烈，傷亡更為慘重！這是歷史的必然！

(接上頁)

浙江旅遊集團原領導項建中在會上致詞，他說：今天我真的很高興，周生祥跟他兒子完成了這麼一件事情，我做老師也感覺很激動。我是周生祥四十多年前的老師，雖然我在學校干的時間不長，後來在組織的安排下，又從政，又經商，干的事情也比較多。我的學生能夠做出這樣的成績，我真是高興。因為周生祥每次寫出來，他都在微信里發的，我是每期必看。我跟他接觸比較多，因為我到杭州也二十多年了，我原來的印象他是數學很好，數學的題目難不倒他，這個是我做老師幾十年前最深的印象。但沒想到，來個驚喜，他在文學上還能寫出這樣好的作品。剛纔楊廳長也講了，浙江的生態美是我們江南美里面最鮮艷的。我跑過很多國家，祖國960萬平方公里土地上跑的地方也多。看來，還是感到我們浙江最美。我也會做做工作，看看能不能把他拍成動畫片。我在證券公司當過董事長，我想我可以發揮資本的力量。所以楊廳長這個想法就很好，有政府支持，有投資方。而且浙江的影視很強，我們可

以通過這些把他進一步宣傳起來。這樣就不是壹加壹等於貳，這個就可以滾起來，就能夠很好的宣傳我們浙江人民的美，浙江河山的美，這樣作用會更大。

浙江省僑商會秘書長、詩人姜敏達在首發式上致詞，他說：我首先是祝賀，第二個是感動。我剛纔看到這兩本書，我聽着對周先生的介紹，對這兩本書就有一些瞭解，我感動的是周先生是搞林業的，小周是學醫的，能夠寫出這兩部小說很不容易。我想到這個小說的內容，我們一個民族復興的夢，剛纔大家都談到了夢想，那麼有大夢想、小夢想。我們中華民族復興的夢，要實現，不僅僅是要依靠我們的高科技，要依靠我們現在的數字經濟等等，我們還需要一種文化，一種精神。三年自然災害的時候我還很小，穿的吃的沒有像現在這樣富裕，但是人的思想，還是很穩定，人還是有種夢想在那里。這兩本書我看了一下這個題材，用一種傳統的手法來寫，很少見。蔣子龍先生在一文學界是泰斗，他這個推薦的話我看了兩遍，講的很有意思，講的也很實在，所以我很感動。我們中國，我們浙

江能夠有更多的老周先生、小周先生這樣的人去寫自然生態環境，寫我們生活上的事。說明我們不僅需要金錢，需要經濟，我們更需要人的精神，這一點很重要。最後要感謝冰凌先生，冰凌先生大家都很熟悉。我因為是做僑務工作的，聯繫海外比較多。他是一位了不起的著名作家，更重要的他是一位中美文化事業文化的傳播者，又是我們文學愛好者的啟蒙老師。我本人也是一個業餘文學愛好者，寫了一些文章，寫了一些書。在這里我願意跟老周先生、小周先生一起跨界，把我們的中華文化傳統繼承下來，為我們浙江走向世界做一些事情。

浙江省檢察院原副巡視員、讀書島島主岳耀勇、浙江省林業調查規劃設計院院長汪奎宏、浙江人文園林有限公司副總經理、著名荷花育種專家陳煜初、國家林業草原局華東林業調查規劃設計院處長凌飛、作者周結鳴等在會上發言。

《跨界》總策劃俞建英在首發式上發表了熱情洋溢的講話，她說：我心里除了感謝還是感謝，這麼多的領導、親朋好友、先生的同學像兄

弟姐妹一樣。除了感謝，心裏面特別的感恩。還要感謝我先生、我兒子，沒有他們兩個人的大作也沒有今天的此時此刻，很開心。還有很感謝各位領導，能夠這麼辛苦的來捧場，嘴巴上感恩我都覺得是太輕了。感謝項老師，把我先生教育得這麼優秀。感謝我先生的領導楊廳長、汪院長、陶院長，把我先生培養得这么好。我還要感謝很多人，沒有你們，這本書也不會這麼順利出版。我還要感謝我的好朋友，我的智多星好姐妹任民女士，她就是我的119，我有什么事情她就永遠會在我的後面，給我撲撲。每個人的生活都會有一地雞毛的時候，但是我的雞毛每次都是她幫我一根一根撿起來，然後幫我扎成一枝漂亮的雞毛撻子。我的好姐妹……我怎么說呢，我愛你，我也愛大家，謝謝謝謝！

首發式在冰凌先生的總結聲中結束，他說，這次活動得到了各位領導專家及朋友們的大力支持，在大家的共同努力下，首發式取得圓滿成功，期待作者能再接再厲，奉獻出更多的精品。夜幕降臨，錢江兩岸慢慢顯現出華麗的景象，客主相聚言歡，共慶盛事。(禾勝)